

我戒酒后，嗜茶，便多置茶具。先是用一大口粗碗，碗沿割嘴，又换成宜兴小壶，隔夜茶味不馊，且壶嘴小巧，噙吮有爱情感。用过三个月，缺点是不能透过壶瞧见颜色，揭盖儿也只看着是白水一般，假使那些款爷来家了，并不知道我现在饮的是龙井珍品！便再换一玻璃杯，法兰西的，样子简约大方，泡了碧螺春，看薄雾绿痕、叶子舒展，活活如枝头再生。便写条幅挂在墙上：无事乱翻书，有茶请待客。人便传我家有好茶，一传二，二传三，三传无数，每日来家饮茶之人渐多，我纵然有些稿酬，哪里又能这么贡献？藏在冰箱里的上等茶日日减少。还有甚者，我写作时，烟是一根一根地抽，茶要一杯一杯地饮，烟可以不影响思绪在烟雾中去摸，茶却得放下笔去加水，许多好句就因此被打断了，于是想改换大点的茶杯。去街上数家瓷器店看，杯子都小，甚至像沙果般小。店主说，现在富贵闲人多，饮茶讲究细品。我无富贵，更无闲时，写作时吸烟如吸氧，饮茶也如钻井要注水一样，是身体与精神都需要的事，品能品出文章来？

十月十五日，本单位的宋老兄说过要请吃的，割八斤羊肉，红焖一顿，却迟迟没动静。去穆老弟处打问，只见他桌

## 茶杯

□贾平凹



上有一杯，高有六寸，粗到双掌张开方能围拢，还有个盖儿，通体白色，着青色山水楼阁人物图，古也不古，形状极其厚朴，顿生掠夺之心。问是哪儿买的，不嗜茶的人却用这等杯子？穆老弟口吻严肃，说是特制的，无处可买，又说，你要，可以给你，得写一幅字交易。我惜我书法，素不轻易送人，说，一个杯子一千元呀？！却还是当下写就，清洗了杯子携回。从此饮茶用此杯，早晚不离案头。此杯之好，泡茶能观茶形水色，又不让谋我茶的人从外看见，仅我独享，抓盖顶疙瘩，椭圆洁腻，如温雪。最合意的是它憨拙，搂在手中，或放在桌上，侧面看去，杯把儿作人耳，杯子就若人头，感觉是与可交之人相交。写作时不停地饮，视那里盛了万斛，也能饮得我满腹文章。

我常想，世上能用此等大杯饮茶的，一是长途汽车的司机，二是我了，都是靠苦力吃饭的人。但司机多用罐头瓶、咖啡瓶当壶，我却用青花白瓷杯，这便是写作人仅有的一点清高吧。李白有过一句“唯有饮者留其名”，如果饮者不仅指饮酒人，也该有饮茶人，那我当属饮者之列了。今冬里，家有来客见我皆笑，说是个头小茶杯大，我笑而不答，但得大杯之趣，是不与他人传授的。

## 留香

□葛慕溪

一年前，冬日夜中，片片雪花在昏黄的路灯下尽情的飞舞，仿佛一个个晶莹活泼的小精灵在嘲笑冷得直跳脚的我，今晚的这一班公交车似乎又迟到了。

站台旁原本就不多的候车人陆续因等得不耐烦而或打车或步行的离开。只有我和剩下的几个人仍在苦苦坚持。

不经意的回头，一个烤地瓜的推车吸引了我的注意力。一对情侣正在买烤地瓜，炉子盖被打开了，红色的光从炉底照上来，蒸腾的热气散开来，为这个寒冷的冬夜增添了不少温暖。烤地瓜特有的香甜气味一丝丝的钻入我的鼻孔，勾起我肚底的馋虫。我咽了咽口水，反复摸着口袋里已经被我攥得温热的两个一元钱硬币，深吸一口气，艰难的把头转回来，望着看不见尽头的公路，试图忽视腹中的饥饿与身上的寒冷，开始专心致志的等车。

剩下的几个等车人也走了，就连那个卖烤地瓜的老婆婆也要收摊回家了，我甚至怀疑那趟车不会来了。

突然，一个人碰了碰我，我惊讶地转过

身，一个热乎乎圆滚滚的烤地瓜被递到我面前。原来是那个卖烤地瓜的老婆婆。“孩子，大冷天在外面等车不容易，最后这一个烤地瓜送给你，驱驱寒。”“可是，我没带钱”。“没关系，它是送给你的，要是有钱还能在这里站那么久等公交吗！”我感激的望向老婆婆的脸，一张圆圆的脸上堆满了褶皱，几缕灰白色的头发从头巾里散落下来，垂在耳旁，眼睛里盛满了慈祥的目光。她用带着针织手套的手将烤地瓜硬塞进我手里，便推着车走了，我呆呆的望着她的背影，那背影在路灯下被拉的好长好长，直至拐了个弯，消失在街角的阴影里。

烤地瓜的温度隔着塑料袋，直达我的手心。烫的我心里暖融融一片。正当我沉醉在这温度中时，远处两束灯光射了过来，竟是公交车来了！

坐在公交车的座位上，我轻轻拨开塑料袋，撕掉地瓜外面那层略微烤焦的皮，黄嫩嫩的地瓜肉令我口水四溢，一口咬下去，软软的甜甜的，令人唇齿留香……

作者单位：沈阳市120中学

本版稿件作者如涉稿酬，请与lswbcgh@sina.com联系

央视起底假药  
使用不当可致命

沈举报涉黑涉恶犯罪最高奖50万  
沈警方成功破获  
5·08校园贷黑恶势力犯罪团伙  
抓获嫌疑人28名

马云  
明年退任

我省推进  
办证难等问题  
希丁克执奥  
面临三大挑战



## 大家V微语 赛跑

□亦舒

●工作上有比试免不了，像一场赛跑。

●不跑，当然可以，若要下场跑，也有若干守则需要遵守，自然有人偷步、撞人，这是一场没有公证的比赛，要更加小心谨慎。以下是跑了几十年的心得。

●先要把目标看清楚，奖品是什么，那真是你要的吗？如不，不跑也罢。还有，不要为气愤、跟风而跑到那条赛道上去，真要跑，是因为你一直想跑个冠军，与个人的因素无关。

●跑起来的时候，姿势要好看，遵守规则，否则，赢了比输了还糟糕，别忘记观众席上众目睽睽，目光雪亮，当心嘘声。

●跑的时候，不要频频往回看其他人追上来没有，尽力跑最好，能多快就多快，离人一米或千米，都是这么快，直到终点为止。

●输赢乃兵家常事，无须解释，亦不必抱怨，千万不要说有人妒忌你，下次再来，事实胜于雄辩。

●跑惯了，也不比蹭在一角不作任何竞争更累，有人渐渐将之当跑步运动，低调、沉着、静静地跑。

## 文史杂谈

## 感觉与意境

□罗庸

纯文艺的要素虽然很多，但在表现一方面说，意境是最要緊的。读者印象之浅深，全視作品意境之高下，假如读了一篇作品后全无印象，那并不一定是作者的技巧不够，而是作品的意境不够，所以练习创作的时候，“练境”是第一要事。

在一般艺术理论中，虽有写实派与印象派之分，其实写实也还是要靠印象，艺术的真实和科学的真实，其不同处在此。好的艺术的表现，往往是“逼真”的，但这是指的感觉的逼真，不是客观条件的逼真，艺术能予人以某一方面感觉的逼真，便是有意境。

意境有种种高下浅深的不同，这关于作者本身各方面的素养，但有几点原则是共同的：首先，作品的表现必须是最扼要的部分，它可以引起许多文字以外的联想。其次，部分的表现，必须是与全体相关而且是协调的，意境不在某一部分见出，而在其相协调处见出。因此，全体的各部分，互有相得益彰的作用。

艺术作品意境的协调，全靠作者主观的选择，他必须懂得剪裁，把无关的或有妨碍的部分除掉。所以他不是客观的全部摄取，而是主观的印象表现。这印象如果是一般人共同的感觉，则其作品更能获得读者的共鸣。

印象完全靠了感觉，作者心意之表达，也必须通过感觉，所以，感觉不是最微妙的，但是最重要的。作品技巧之高下，大部分靠了作者对于感觉体味之深浅。

## 版权所有 违者必究

零售  
专供  
图 编：王泰舒



6935970 566666

辽沈晚报

原发性 独家性 原创性

欢迎订阅2019年度《辽沈晚报》  
订阅价300元/年



扫码即可订阅



咨询电话

红马甲订阅热线 024-22895302

邮局订阅热线 11185-0号键